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Concerto dell’Orchestra di chitarre del Conservatorio di Musica di Latina
nell’ambito dell’VIII Festival Internazionale della Chitarra “Città di Fiuggi” 2014

Il 16 luglio u.s., l’Orchestra di chitarre del Conservatorio di Musica di Latina diretta dal M° Giuseppe Gazzelloni ha tenuto a Fiuggi un concerto nel corso della serata inaugurale dell’VIII Festival Internazionale della Chitarra “Città di Fiuggi” 2014.
Nella manifestazione, svoltasi nel Teatro Comunale della città termale, sono state eseguite le composizioni Berceuse (“Canción de cuna”) sur un thème de Grenet (adattamento per guitar ensemble di Giuseppe Gazzelloni) e Cuban Landscape with Rain di Leo Brouwer, Pavane Song e Rainbow di Paolo Bontempi-Roberto Fabbri, Samba Le-Le (adattamento per guitar ensemble di Giuseppe Gazzelloni) di Heitor Villa-Lobos.
Il concerto è stato preceduto dalla consegna dei premi “Città di Fiuggi” 2014 alle eccellenze del mondo chitarristico attribuiti a Mauro Storti per la Carriera, Carlo Francesco Defranceschi per la Composizione, Giuseppe Gazzelloni per la Didattica, Gabriel Guillen per la Promozione, Tom Kerstens per il Concertismo, Exagon Tuning Machine per la Liuteria, Classical Guitar per l’Editoria, Domenico Scaminante per il CD “Lumina Solis - Frammenti d’autore”, opera completa per chitarra sola di Carlo Carfagna.
L’Orchestra di chitarre del Conservatorio di Musica di Latina è composta dagli allievi dei corsi di chitarra del Respighi Edoardo Antonetti, Daniele D’Arpino, Paolo De Angelis, Lorenzo Federici, Salvatore Fortunato, Emanuela Guttoriello, Adriano Mastrolorenzo, Valentina Pellecchia, Francesca Perrone, Antonio Sgueglia, Andrea Sordano.
L’ensemble strumentale si è formato recentemente su iniziativa del M° Giuseppe Gazzelloni in occasione del concerto “Omaggio a Leo Brouwer” tenutosi il 4 aprile u.s. nell’Auditorium “Roffredo Caetani” del Conservatorio di Musica di Latina; il grande compositore, chitarrista e direttore d’orchestra cubano, presente nella circostanza, ha espresso all’Orchestra di chitarre i suoi più vivi apprezzamenti per la qualità delle esecuzioni.
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